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Les Français, l’Union européenne et les élections européennes

14 décembre 2018 (à 05h du matin sur bva-group.com ainsi que dans la Presse régionale)

Gratification des personnes interrogées : 0,75 eurosGratification 

Etude réalisée par l’Institut BVA pour la Presse régionale auprès d’un échantillon interrogé par Internet du 26

novembre au 6 décembre 2018.

Echantillon de 5456 inscrits sur les listes électorales, identifiés au sein d’un échantillon représentatif de 6006 Français

âgés de 18 ans et plus.

Critères de redressement : échantillon brut redressé sur critères sociodémographiques (sexe, âge, profession de la

personne de référence et de l’interviewé, région, catégorie d’agglomération), sur le vote au 1er tour de l’élection

présidentielle de 2017 et des élections européennes de 2014 (structure de l’échantillon détaillée page suivante).

Les intentions de vote qui figurent dans ce rapport reposent sur la base des personnes inscrites sur les listes

électorales, certaines d’aller voter et ayant exprimé une intention de vote, soit 2478 individus.

Pour cet effectif, pour un pourcentage obtenu par enquête de 20%, la marge d’erreur est égale à 1,6 point. Le pourcentage a donc 95% de

chance d’être compris entre 18,4% et 21,6%. Les résultats d’intentions de vote ne constituent pas un élément de prévision du résultat

électoral. Ils donnent une indication significative de l’état du rapport de forces à 4 mois du scrutin européen.

Recueil et 
commanditaire

Echantillon

Note 
intentions 

de vote

Date de 

diffusion et 

supports
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Base non 
pondérée

% Non 
pondéré

Coefficient 
Pondération

Base 
pondérée

% 
Pondéré

Région

Île-de-France 901 15,0 1,23 1108 18,5

Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine 502 8,4 1,04 520 8,7

Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes 551 9,2 1,03 569 9,5

Auvergne-Rhône-Alpes 550 9,2 1,32 726 12,1

Bourgogne-Franche-Comté 400 6,7 0,67 266 4,4

Bretagne 400 6,7 0,78 313 5,2

Centre-Val de Loire 401 6,7 0,60 240 4,0

Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées 501 8,3 1,09 546 9,1

Nord-Pas-de-Calais-Picardie 500 8,3 1,11 556 9,3

Normandie 400 6,7 0,78 311 5,2

Pays de la Loire 400 6,7 0,86 343 5,7

Provence-Alpes-Côte d'Azur / Corse 500 8,3 1,02 509 8,5

1er tour Présidentielles 2017 (exprimés)

Arthaud + Poutou 98 2,3% 0,77 75 1,7%

Jean-Luc Mélenchon 705 16,2% 1,21 851 19,6%

Benoît Hamon 425 9,8% 0,65 277 6,4%

Emmanuel Macron 1176 27,0% 0,89 1044 24,0%

François Fillon 663 15,2% 1,31 870 20,0%

Nicolas Dupont-Aignan 238 5,5% 0,86 204 4,7%

Marine Le Pen 910 20,9% 1,02 926 21,3%

Asselineau + Cheminade + Lassalle 133 3,1% 0,76 100 2,3%

Restitution de vote Européennes 2014 (exprimés)

Une liste LO + NPA 94 3,0% 0,50 47 1,5%

Une liste du Front de Gauche 189 6,1% 1,05 199 6,4%

Une liste du Parti socialiste et du PRG 662 21,3% 0,65 433 13,9%

Une liste d'Europe-Ecologie-les-Verts 360 11,6% 0,78 280 9,0%

Une liste de l'UDI et du MoDem 276 8,9% 1,13 311 10,0%

Une liste de l'UMP (Les Républicains) 639 20,5% 1,01 644 20,7%

Une liste de Debout la République 77 2,5% 1,58 121 3,9%

Une liste du Front national 649 20,8% 1,20 781 25,1%

Une liste de l'Alliance écologiste indép. 27 0,9% 1,27 34 1,1%

Une autre liste 140 4,5% 1,87 261 8,4%

Base non 
pondérée

% Non 
pondéré

Coefficient 
Pondération

Base 
pondérée

% Pondéré

Sexe

Homme 2862 47,7 1,00 2856 47,5

Femme 3144 52,3 1,00 3150 52,5

Âge

18 à 24 ans 640 10,7 0,98 630 10,5

25 à 34 ans 890 14,8 1,04 923 15,4

35 à 49 ans 1521 25,3 1,01 1538 25,6

50 à 64 ans 1617 26,9 0,94 1525 25,4

65 ans et plus 1338 22,3 1,04 1390 23,1

CSP de l'interviewé

Indépendant, chef d'entreprise 276 4,6 1,03 283 4,7

Cadre 634 10,6 0,95 602 10,0

Profession intermédiaire 996 16,6 0,95 943 15,7

Employé 1036 17,2 1,01 1047 17,4

Ouvrier 795 13,2 0,97 770 12,8

Retraité 1710 28,5 0,99 1700 28,3

Elève, étudiant, autres inactifs 559 9,3 1,18 661 11,1

CSP de la personne de référence

Indépendant, chef d'entreprise 365 6,1 1,11 404 6,7

Cadre 772 12,9 0,98 760 12,7

Profession intermédiaire 952 15,9 0,97 921 15,3

Employé 767 12,8 0,86 656 10,9

Ouvrier 959 16,0 1,10 1054 17,5

Retraité 1859 31,0 1,03 1918 31,9

Autre inactif 332 5,5 0,89 294 4,9

Catégorie de commune

Commune rurale 1349 22,5 1,02 1377 22,9

Moins de 20 000 hab 1093 18,2 0,97 1057 17,6

De 20 000 à 100 000 hab 838 14,0 0,96 805 13,4

Plus de 100 000 hab 1945 32,4 0,92 1792 29,8

Agglo parisienne 781 13,0 1,25 975 16,2

Restitution du vote aux élections européennes recueillie sur
la base de l’offre réelle dans chaque circonscription

Application d’un redressement sociodémographique à l’intérieur de chaque région
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Cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois statistiques. Le tableau ci-dessous présente

les valeurs des marges d’erreur suivant le résultat obtenu et la taille de l’échantillon considéré.

TAILLE DE 
L’ÉCHANTILLON

INTERVALLE DE CONFIANCE À 95% SELON LE SCORE

5 OU 95% 10 OU 90% 20 OU 80% 30 OU 70% 40 OU 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0

Exemple de lecture : Dans le cas d’un échantillon de 2000 personnes, pour un pourcentage obtenu par enquête de 20%, la marge d’erreur est égale à 1,8.

Le pourcentage a donc 95% de chance d’être compris entre 18,2% et 21,8%.
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1. Pour commencer, d’après ce que vous en savez, pouvez-vous indiquer ci-

dessous quand auront lieu les prochaines élections européennes ?

• Sur menu déroulant : mois

• Sur menu déroulant : années

• Vous ne savez pas

2. Les élections européennes auront lieu le 26 mai 2019 en France.

Personnellement, diriez-vous que vous êtes très intéressé(e), assez

intéressé(e), pas vraiment intéressé(e) ou pas du tout intéressé(e) par ces

élections ?

• Très intéressé(e)

• Assez intéressé(e)

• Pas vraiment intéressé(e)

• Pas du tout intéressé(e)

• Ne se prononce pas

3. Personnellement, pensez-vous que ces élections vont changer quelque

chose…

Rotation aléatoire des items

1. à la situation actuelle de la France ?

2. à votre situation personnelle

3. à la situation actuelle de l’Europe

• Oui, tout à fait

• Oui, plutôt

• Non, plutôt pas

• Non, pas du tout

• Ne se prononce pas

4. Si les prochaines élections européennes avaient lieu dimanche

prochain en France, iriez-vous voter ?

Donnez-moi une note de 0 à 10 : 0 signifiant que vous seriez vraiment tout à

fait certain de ne pas aller voter lors des élections européennes, 10 signifiant

que vous seriez vraiment tout à fait certain d’aller voter lors des élections

européennes, les autres notes vous permettant de nuancer votre opinion

[Note de 0, à 10] |__|

5. Si les élections européennes avaient lieu dimanche prochain en

France et si vous aviez le choix entre les listes suivantes, quelle serait

la liste pour laquelle il y aurait le plus de chances que vous votiez ?

1. La liste du Nouveau Parti Anticapitaliste soutenue par Philippe Poutou

2. La liste du Parti Communiste conduite par Ian Brossat

3. La liste de la France Insoumise soutenue par Jean-Luc Mélenchon

4. La liste de Génération.s soutenue par Benoît Hamon

5. La liste du Parti Socialiste soutenue par Olivier Faure

6. La liste Europe-Ecologie-les-Verts conduite par Yannick Jadot

7. La liste La République En Marche et Modem soutenue par Christophe

Castaner et François Bayrou

8. La liste de l’UDI soutenue par Jean-Christophe Lagarde

9. La liste Les Républicains soutenue par Laurent Wauquiez

10. La liste Debout la France soutenue par Nicolas Dupont-Aignan

11. La liste des Patriotes conduite par Florian Philippot

12. La liste du Rassemblement national (ex-FN) soutenue par Marine Le Pen

13. La liste de l’Union Populaire Républicaine conduite par François

Asselineau

14. La liste du mouvement Résistons! conduite par Jean Lassalle

15. Une autre liste

16. Vous voteriez blanc

17. Vous voteriez nul

18. Vous n’iriez pas voter

19. Ne se prononce pas
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6. Etes-vous sûr(e) de votre choix ou pourriez-vous changer d'avis ?

1. Vous êtes sûr(e) de votre choix

2. Vous pouvez encore changer d'avis

3. Ne se prononce pas

7. Pour chacun des éléments suivants, diriez-vous qu’il est très

important, assez important, peu important ou pas important du tout

dans votre choix de vote pour [Liste choisie] ?

Très important / Assez important / Peu important / Pas important du tout / NSP

1. La personnalité du candidat qui pourrait conduire cette liste

2. Les propositions politiques de ce mouvement

3. La volonté de faire barrage à certaines idées

8. Et plus précisément, quelles sont toutes les raisons pour lesquelles

vous pourriez voter pour [liste choisie] aux prochaines élections

européennes ?

N’hésitez pas à nous dire tout ce qui vous passe par la tête, il n’y a pas de

bonnes ni de mauvaises réponses.

9. Diriez-vous que par votre vote aux prochaines élections

européennes…

• Vous exprimerez avant tout votre soutien à la politique actuelle du

gouvernement

• Vous exprimerez avant tout votre opposition à la politique actuelle du

gouvernement

• Vous vous prononcerez principalement en fonction des enjeux européens

et non de la situation politique nationale

• Aucun des trois

• Vous ne voterez pas

• Ne se prononce pas

10. Pour chacune des thématiques suivantes, diriez-vous qu’elle comptera dans 

votre choix de vote lors des élections européennes de mai 2019 ?

Oui, beaucoup / Oui, plutôt / Non, pas vraiment / Non, pas du tout / Ne se prononce pas

1. L’immigration

2. Le pouvoir d'achat

3. L’emploi

4. La compétitivité économique de l’Union Européenne

5. Le maintien de la paix en Europe

6. La lutte contre le réchauffement climatique

7. La sécurité des biens et des personnes

8. Les retraites

9. L’agriculture

10. Les inégalités sociales

11. La lutte contre le terrorisme

12. L’éducation

11. A propos de la construction européenne, constitue-t-elle pour vous une source

d’espoir ou une source de crainte ?

• Une source d’espoir

• Une source de crainte

• Ne se prononce pas

12. En ce qui vous concerne, diriez-vous que vous êtes très attaché(e), assez

attaché(e), peu attaché(e) ou pas attaché(e) du tout à l’Union européenne ?

Très attaché(e) / Assez attaché(e) / Peu attaché(e) / Pas attaché(e) du tout / NSP

13. Et à propos de l’Union européenne, faut-il selon vous plutôt à l’avenir…

• Que l’Union européenne poursuive son action telle qu’elle est menée actuellement

• Que l’Union européenne adapte l’action qu’elle mène sans changement radical

• Que l’Union européenne revoie en profondeur son action

• Que la France sorte de l’Union européenne

• Ne se prononce pas
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Si les prochaines élections européennes avaient lieu
dimanche prochain en France, iriez-vous voter ?

ESTIMATION DE LA 
PARTICIPATION : 45% à 50%

2014 : 43% (France Métropolitaine 2014)

Etes-vous sûr(e) de votre choix ou pourriez-vous
changer d'avis ?
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Si les élections européennes avaient lieu dimanche prochain en France et si vous aviez le choix entre les listes suivantes, quelle serait la liste
pour laquelle il y aurait le plus de chances que vous votiez ?
Exprimés , certains d’aller voter

1%

2%

10%

5%

5%

7%

20%

3%

12%

7%

1%

21%

1%

2%

3%

1% - 1% - - -

1% - 1% - 1% -

85% 1% 9% 2% 1% 1%

5% 9% 22% - 1% 1%

- 1% 48% - - -

4% 75% 7% 2% - -

1% 4% 8% 89% 6% -

- - - - 1% -

- - - 3% 74% -

1% - 1% 1% 5% 3%

- - - - 1% 2%

2% 2% 3% 1% 10% 90%

- - - - - 1%

1% - 1% - 1% -

1% 6% 1% 2% 1% 1%

La liste du Nouveau Parti Anticapitaliste soutenue par Philippe Poutou

La liste du Parti Communiste conduite par Ian Brossat

La liste de la France Insoumise soutenue par Jean-Luc Mélenchon

La liste de Génération.s soutenue par Benoît Hamon

La liste du Parti socialiste soutenue par Olivier Faure

La liste Europe-Ecologie-les-Verts conduite par Yannick Jadot

La liste La République En Marche et Modem soutenue 
par Christophe Castaner et François Bayrou

La liste de l’UDI soutenue par Jean-Christophe Lagarde

La liste Les Républicains soutenue par Laurent Wauquiez

La liste Debout la France soutenue par Nicolas Dupont-Aignan

La liste des Patriotes conduite par Florian Philippot

La liste du Rassemblement national (ex-FN) soutenue par Marine Le Pen

La liste de l’Union Populaire Républicaine conduite par François Asselineau

La liste du mouvement Résistons! conduite par Jean Lassalle

Une autre liste

N’ont pas exprimé d’intention de vote : 17%
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1%

2%

10%

5%

5%

7%

20%

3%

12%

7%

1%

21%

1%

2%

3%

18-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus Cadres
Employés et 

ouvriers
Retraités

1% 1% 2% - 1% 1% -

3% 1% 2% 3% 1% 1% 3%

15% 12% 10% 7% 8% 15% 7%

8% 6% 5% 3% 10% 4% 4%

4% 4% 6% 5% 5% 4% 6%

13% 7% 5% 7% 9% 5% 7%

12% 19% 18% 25% 27% 9% 24%

1% 1% 3% 6% 4% 1% 5%

6% 9% 10% 18% 11% 6% 17%

3% 5% 8% 9% 7% 5% 9%

1% 1% 2% - 1% 2% 1%

28% 27% 23% 12% 11% 42% 13%

1% - 1% 2% - 1% 1%

4% 2% 1% 2% 1% 2% 2%

2% 3% 4% 3% 5% 2% 3%
N’ont pas exprimé d’intention de vote : 17%

La liste du Nouveau Parti Anticapitaliste soutenue par Philippe Poutou

La liste du Parti Communiste conduite par Ian Brossat

La liste de la France Insoumise soutenue par Jean-Luc Mélenchon

La liste de Génération.s soutenue par Benoît Hamon

La liste du Parti socialiste soutenue par Olivier Faure

La liste Europe-Ecologie-les-Verts conduite par Yannick Jadot

La liste La République En Marche et Modem soutenue 
par Christophe Castaner et François Bayrou

La liste de l’UDI soutenue par Jean-Christophe Lagarde

La liste Les Républicains soutenue par Laurent Wauquiez

La liste Debout la France soutenue par Nicolas Dupont-Aignan

La liste des Patriotes conduite par Florian Philippot

La liste du Rassemblement national (ex-FN) soutenue par Marine Le Pen

La liste de l’Union Populaire Républicaine conduite par François Asselineau

La liste du mouvement Résistons! conduite par Jean Lassalle

Une autre liste

PAR CATÉGORIE

SOCIOPROFESSIONNELLE

PAR CATÉGORIE 
D’AGE

Si les élections européennes avaient lieu dimanche prochain en France et si vous aviez le choix entre les listes suivantes, quelle serait la liste
pour laquelle il y aurait le plus de chances que vous votiez ?
Exprimés , certains d’aller voter
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1%

2%

10%

5%

5%

7%

20%

3%

12%

7%

1%

21%

1%

2%

3%

Communes 
rurales

(<2m. hab.)

Périurbaines

(2-20m. hab.)

Villes 
moyennes

(20-100m. hab)

Grandes 
villes

(100m hab et +)

Agglo. 
parisienne

Classes
aisées

Classes 
moyennes 

supérieures

Classes 
moyennes 
modestes

Classes 
populaires

1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2%

1% 2% 3% 2% 3% - 2% 2% 3%

10% 10% 8% 12% 8% 7% 6% 9% 17%

5% 3% 6% 5% 7% 4% 7% 4% 5%

6% 5% 7% 5% 3% 4% 5% 6% 3%

7% 8% 5% 7% 9% 10% 9% 7% 5%

17% 19% 18% 22% 24% 43% 31% 17% 8%

3% 2% 4% 2% 4% 4% 4% 3% 1%

11% 11% 11% 13% 14% 14% 16% 13% 5%

8% 6% 8% 7% 7% 4% 5% 8% 7%

1% 2% - 1% 1% - 1% 1% 2%

23% 23% 25% 20% 15% 7% 10% 21% 36%

1% 2% - 1% 1% - 1% 1% 1%

3% 3% 2% 2% - 1% 1% 2% 4%

2% 4% 3% 3% 4% - 3% 3% 4%

La liste du Nouveau Parti Anticapitaliste soutenue par Philippe Poutou

La liste du Parti Communiste conduite par Ian Brossat

La liste de la France Insoumise soutenue par Jean-Luc Mélenchon

La liste de Génération.s soutenue par Benoît Hamon

La liste du Parti socialiste soutenue par Olivier Faure

La liste Europe-Ecologie-les-Verts conduite par Yannick Jadot

La liste La République En Marche et Modem soutenue 
par Christophe Castaner et François Bayrou

La liste de l’UDI soutenue par Jean-Christophe Lagarde

La liste Les Républicains soutenue par Laurent Wauquiez

La liste Debout la France soutenue par Nicolas Dupont-Aignan

La liste des Patriotes conduite par Florian Philippot

La liste du Rassemblement national (ex-FN) soutenue par Marine Le Pen

La liste de l’Union Populaire Républicaine conduite par François Asselineau

La liste du mouvement Résistons! conduite par Jean Lassalle

Une autre liste
N’ont pas exprimé d’intention de vote : 17%

* En fonction de votre situation personnelle, de celle de votre foyer et de votre manière de vivre, auquel de ces groupes 
de population pensez-vous appartenir  ?

PAR CATÉGORIE SOCIALE

SUBJECTIVE*
PAR CATÉGORIE

D’AGGLOMÉRATION

Si les élections européennes avaient lieu dimanche prochain en France et si vous aviez le choix entre les listes suivantes, quelle serait la liste
pour laquelle il y aurait le plus de chances que vous votiez ?
Exprimés , certains d’aller voter
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Pour chacun des éléments suivants, diriez-vous qu’il est très important, assez important, peu important ou pas important
du tout dans votre choix de vote pour …

La personnalité du 
candidat qui pourrait 
conduire cette liste 

Les propositions 
politiques de ce 

mouvement

La volonté de 
faire barrage à 
certaines idées

Au global des exprimés 29% 47% 54%

La liste du Parti Communiste 
conduite par Ian Brossat

21% 57% 69%

La liste de la France Insoumise
soutenue par Jean-Luc Mélenchon 33%* 56% 59%

La liste de Génération.s
soutenue par Benoît Hamon

29% 54% 52%

La liste du Parti socialiste
soutenue par Olivier Faure

13% 41% 49%

La liste Europe-Ecologie-les-Verts
conduite par Yannick Jadot

12% 46% 42%

La liste La République En Marche et Modem
soutenue par Christophe Castaner et François Bayrou

24% 45% 57%

La liste de l’UDI
soutenue par Jean-Christophe Lagarde

21% 34% 38%

La liste Les Républicains 
soutenue par Laurent Wauquiez 31% 41% 44%

La liste Debout la France 
soutenue par Nicolas Dupont-Aignan

28% 40% 51%

La liste du Rassemblement national (ex-FN)
soutenue par Marine Le Pen 38% 51% 60%

% Très important
dans le choix de vote

*Note de lecture : 33%
des personnes qui ont
l’intention de voter pour
la liste de La France
Insoumise déclarent que
la personnalité du
candidat qui pourrait
conduite cette liste est un
élément très important
dans leur choix de vote
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Et plus précisément, quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous pourriez voter pour [Liste choisie] aux prochaines élections
européennes ?

« Seule une réelle 
politique de gauche 
peut apporter de 

l'espoir, de l'égalité et 
du bien-être aux 

peuples. Il n'y a que la 
VRAIE gauche qui peut 

définitivement faire 
barrage aux partis 

nationalistes. »

La liste du Parti Communiste conduite par Ian 
Brossat

« La jeunesse du candidat 
porteur de choix sociaux, de 
lutte pour que les grandes 

sociétés paient des impôts »

La liste de la France Insoumise soutenue par 
Jean-Luc Mélenchon

« Il faut une Europe mais 
une Europe sociale qui ne 
soit pas un pur prétexte 

pour céder les 
responsabilités politiques 

aux responsables 
économiques de la 

destruction de la planète et 
de l'accroissement des 

inégalités. »

« Pour une autre idée de la 
démocratie. La sortie d’une 

Europe soumise aux 
multinationales qui nous 

pillent et nous 
empoisonnent. Stop à la 

fraude fiscale organisée. »

La liste de Génération.s soutenue par Benoît Hamon

« Par soutien au projet européen sous réserve 
qu'il évolue vers une politique plus sociale, une 

harmonisation des politiques fiscales, un début de 
défense européenne, une certaine forme de 

protectionnisme économique. »

« C'est le seul mouvement que je considère, il est 
novateur, propose des idées nouvelles. De plus 
j'apprécie beaucoup la personnalité de Benoit 

Hamon, un homme courageux, franc et honnête.»

La liste du Parti socialiste soutenue par Olivier 
Faure

« Pour m'opposer à la 
montée du populisme qu'on 
voit dans nombre de pays 

d'Europe ainsi qu'aux 
sentiments anti-européen 

qui est trop souvent mis en 
avant par les partis de 

droite. »

« Pour ses valeurs de gauche 
et républicaines  favorisant la 
tolérance et l'acceptation des 
autres, tout en rejetant les 
extrêmes de gauche et de 

droite nationaliste. »
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« L'écologie est un sujet bien trop 
important qui est très largement délaissé 

par les autres partis en place 
(notamment par le gouvernement 

actuel). L'Europe doit montrer la voie de 
façon claire et volontaire pour un vrai 

changement des pratiques et enfin 
essayer de limiter le réchauffement 

planétaire. »

La liste Europe-Ecologie-les-Verts conduite par Yannick Jadot

« Il faut défendre l'environnement 
au niveau européen. C'est ce 

Parlement qui vote les lois les plus 
importantes. Les députés de ce 
parti respectent le mandat pour 

lequel ils sont élus. »

La liste La République En Marche et Modem soutenue par Christophe 
Castaner et François Bayrou

«Il faut continuer à transformer l'Europe afin qu'elle 
relève les défis de la mondialisation actuelle.  Il faut 
modifier les accords de Schengen afin que chaque 

pays puisse librement réguler les flux migratoires sur 
son propre sol sinon ce sera les extrêmes et les 

populistes qui mèneront au repli national des peuples 
et conduiront au déclin de l'Union Européenne. 

Comme le Président Macron l'entend, il faut sceller
avec l'Allemagne un partenariat solide pour conduire 

et impulser l’UE .»

« L'Europe a besoin de se fédérer 
davantage pour sa défense, son 

économie et des valeurs de partage 
entre les pays membres ouverts sur 

les autres. »

La liste de l'UDI soutenue par Jean-Christophe Lagarde

« Pour maintenir la France dans 
l’Europe mais nous rendre plus 

autonomes et indépendants, comme les 
états aux USA. »

« C'est la ligne de conduite dont je 
suis le plus proche depuis la 

gouvernance de Valéry Giscard 
d'Estaing.»

Et plus précisément, quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous pourriez voter pour [Liste choisie] aux prochaines élections
européennes ?
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« Mon vote irait à un homme que je pense être 
raisonnable, prudent, assez intelligent pour 

savoir tenir un rôle très important aux 
Européennes, il saurait défendre son pays et en 

même temps s’impliquer dans l’Europe. »

La liste Debout la France soutenue par Nicolas Dupont-Aignan

« Pour stopper l'immigration par tous les 
moyens. Renvoyer les clandestins présents. 
Ne recevoir que les demandes d'immigration 
légales. Supprimer le droit du sol et les aides 

sociales pour les clandestins.»

La liste du Rassemblement national (ex-FN) soutenue par Marine Le Pen

« Pour sortir de l’Union Européenne, 
retrouver le Franc, la retraite à 60 ans, 

fermer nos frontières pour arrêter 
l'immigration. »

« Pour le renforcement des frontières 
pour les étrangers et renforcement de 

la sécurité et des contrôles liés à la 
délinquance, à la radicalisation et aux 

extrémistes religieux.»

La liste Les Républicains soutenue par Laurent Wauquiez

« Pour défendre la France et les 
Français,  apporter de vraies 

propositions, rendre l'Europe plus 
forte politiquement, économiquement 

et militairement . »

«Pour une reprise en main du pays et pour tenir compte de l'avis des 
Français et pour défendre les intérêts des Français contre la 

concurrence mondiale. Pour défendre le pouvoir d'achat. Pour annuler 
les dégâts causés par la fragmentation, le découpage de la société 

française. […] Pour effectuer un grand bilan sur tous les aspects de la 
société en France et proposer des solutions aux Français sans tabous 

y compris sur l'Europe »

Et plus précisément, quelles sont toutes les raisons pour lesquelles vous pourriez voter pour [Liste choisie] aux prochaines élections
européennes ?
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Pour commencer, d’après ce que vous en savez, pouvez-vous indiquer ci-dessous quand auront lieu les prochaines
élections européennes ?

8%

7%

35%

7%

5%

Avant Avril 2019

Avril

Mai

Juin

Après Juin 2019

NE SE PRONONCE PAS : 38%

• 50 ans et plus : 44%
• Sympathisants LaREM : 43%
• Sympathisants PS : 43%
• Cadres : 41%
• Agglomération parisienne : 39%

• Moins de 35 ans : 55%
• Employés et ouvriers : 51%
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Pas du tout interessé
12%

Pas vraiment 
interessé

32%Assez 
intéressé

34%

Très intéressé
20%

Ne se prononce pas

2%

Les élections européennes auront lieu le 26 mai 2019 en France. Personnellement, diriez-vous que vous êtes très
intéressé(e), assez intéressé(e), pas vraiment intéressé(e) ou pas du tout intéressé(e) par ces élections ?

PAS INTÉRESSÉS

44%

INTÉRESSÉS

54%
* Rappels :
• Mai 2014 : 62%
• ** Mai 2009 : 54%

* Rappel :
• Mai 2014 : 38%

* Sondage LH2 réalisé les 15 et 16 mai 2014 par téléphone auprès d’un échantillon de 
1072 personnes représentatif de la population nationale âgée de 18 ans et plus 

** Sondage LH2 – Le Nouvel Observateur réalisé par téléphone auprès d’un échantillon 
de 1007 personnes représentatif de la population nationale âgée de 18 ans et plus 
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INTÉRESSÉS
PAS 

INTÉRESSÉS

AGE

18-34 ans 41% 56%

35-49 ans 46% 51%

50-64 ans 56% 42%

65 ans et plus 71% 28%

ACTIVITE

Cadres 58% 42%

Employés et ouvriers 42% 55%

Retraités 69% 29%

PROXIMITE
POLITIQUE

La France Insoumise 60% 38%

Europe-Ecologie-Les Verts 59% 40%

Parti Socialiste 64% 35%

La République en Marche ! 72% 28%

Les Républicains 58% 42%

Rassemblement National 57% 42%

CLASSE 
SOCIALE 

SUBJECTIVE

Classes aisées 73% 25%

Classes moyennes supérieures 65% 34%

Classes moyennes modestes 54% 45%

Classes populaires 44% 53%

CATEGORIE 
D’AGGLOMERATION

Rurale (<2m. hab.) 49% 48%

Périurbaine (2-20m. hab.) 51% 47%

Villes moyennes (20-100m. hab) 50% 47%

Grandes villes (100m. hab et +) 57% 40%

Agglomération parisienne 60% 38%
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à la situation actuelle de l’Europe

à la situation actuelle de la France ?

à votre situation personnelle

Personnellement, pensez-vous que ces élections vont changer quelque chose…

3%

7%

7%

8%

20%

26%

34%

35%

35%

50%

33%

26%

5%

5%

6%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas

Non, pas du tout Ne se prononce pas

33%

27%

11%

61%

68%

84%

% 
Oui

% 
Non

Rappel 2014 : 
25%

Rappel 2014 : 
74%

* Sondage LH2 réalisé les 15 et 16 mai 2014 par téléphone auprès d’un échantillon de 
1072 personnes représentatif de la population nationale âgée de 18 ans et plus 
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8% 37% 27%

Vous exprimerez avant tout votre 
soutien à la politique actuelle du 

gouvernement

Détail par proximité partisane

Soutien à la politique actuelle du gouvernement

Opposition à la politique actuelle du gouvernement

En fonction des enjeux européens

4% 6% 45% 5% 5%

63% 37% 8% 45% 59%

15% 40% 39% 33% 13%

Ne se prononce pas : 8%

Diriez-vous que par votre vote aux prochaines élections européennes…

Vous exprimerez avant tout votre 
opposition à la politique actuelle 

du gouvernement

Vous vous prononcerez principalement 
en fonction des enjeux européens et 

non de la situation politique 
nationale

Aucun des trois: 11%

Vous ne voterez pas : 9%

Vote lié au contexte national 

45%

* Rappels :
• Mai 2014 : 4%
• ** Mai 2009 : 10%

* Rappels :
• Mai 2014 : 54%
• ** Mai 2009 : 61%

* Sondage LH2 réalisé les 15 et 16 mai 2014 par téléphone 
auprès d’un échantillon de 1072 personnes représentatif de la 
population nationale âgée de 18 ans et plus 

* Rappels :
• Mai 2014 : 18%
• ** Mai 2009 : 18%

* Rappels :
• Mai 2014 : 22%
• ** Mai 2009 : 28%

** Sondage LH2 – Le Nouvel Observateur réalisé par téléphone 
auprès d’un échantillon de 1007 personnes représentatif de la 
population nationale âgée de 18 ans et plus 
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22%

31%

37%

28%

33%

40%

36%

40%

44%

41%

48%

43%

38%

36%

32%

44%

40%

33%

40%

36%

33%

37%

32%

38%

23%

19%

17%

16%

15%

15%

13%

12%

12%

11%

10%

10%

10%

8%

8%

6%

6%

7%

5%

6%

5%

5%

5%

4%

7%

6%

6%

6%

6%

5%

6%

6%

6%

6%

5%

5%

Oui, beaucoup Oui, plutôt Non, pas vraiment

Non, pas du tout Ne se prononce pas

81%

80%

78%

77%

76%

76%

% Oui % Non

14%

15%

16%

17%

18%

18%

73%

73%

72%

69%

67%

60%

22%

21%

22%

25%

27%

33%

L’emploi

Le pouvoir d'achat

Le maintien de la paix en Europe

La lutte contre le terrorisme

Les inégalités sociales

La sécurité des biens et des personnes

Les retraites

L’éducation

L’agriculture

L’immigration

La lutte contre le réchauffement climatique

La compétitivité économique de l’Union Européenne

Pour chacune des thématiques suivantes, diriez-vous qu’elle comptera dans votre choix de vote lors des élections européennes de mai 2019 ?
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Régions
% 
Oui

Grand Est
Nouvelle 
Aquitaine

Auvergne-
Rhone-
Alpes

Bourgogne
-Franche-

Comté Bretagne
Centre-Val-

de-Loire

Île de 
France Occitanie Normandie

Hauts-de-
France

Pays de la 
Loire

Provence-
Alpes-Côte 

d'Azur

L’emploi 81% 84% 80% 79% 81% 83% 77% 81% 81% 84% 82% 80% 81%

Le pouvoir d'achat 80% 84% 80% 78% 81% 79% 76% 78% 79% 81% 81% 80% 81%

Le maintien de la paix en Europe 78% 79% 75% 79% 80% 77% 77% 81% 78% 77% 77% 77% 79%

La lutte contre le terrorisme 77% 83% 76% 77% 80% 79% 74% 77% 72% 79% 78% 74% 78%

Les inégalités sociales 76% 77% 79% 75% 76% 78% 72% 73% 73% 76% 79% 80% 78%

La sécurité des biens et des personnes 76% 77% 73% 76% 76% 73% 74% 76% 73% 78% 78% 77% 76%

Les retraites 73% 75% 74% 72% 73% 72% 69% 72% 74% 77% 76% 71% 74%

L’éducation 73% 73% 74% 72% 72% 76% 70% 74% 74% 73% 75% 73% 74%

L’agriculture 72% 74% 71% 72% 70% 73% 71% 71% 78% 69% 66% 74% 70%

L’immigration 69% 71% 68% 67% 68% 72% 63% 69% 68% 67% 68% 67% 70%

La lutte contre le réchauffement climatique 67% 64% 65% 68% 71% 66% 68% 71% 68% 62% 64% 66% 66%

La compétitivité économique de l’UE 60% 60% 57% 59% 62% 57% 65% 63% 58% 62% 56% 64% 60%
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% 
Oui

La liste du 
Parti 

Communiste 
conduite par 
Ian Brossat

La liste de la 
France 

Insoumise 
soutenue 

par Jean-Luc 
Mélenchon

La liste de 
Génération.s

soutenue 
par Benoît 

Hamon

La liste du 
Parti 

socialiste 
soutenue 

par Olivier 
Faure

La liste 
Europe-

Ecologie-les-
Verts 

conduite par 
Yannick 

Jadot

La liste La 
République 
En Marche 
et Modem 
soutenue 

par 
Christophe 
Castaner et 

François 
Bayrou

La liste de 
l'UDI 

soutenue 
par Jean-

Christophe 
Lagarde

La liste Les 
Républicains 

soutenue 
par Laurent 
Wauquiez

La liste 
Debout la 

France 
soutenue 

par Nicolas 
Dupont-
Aignan

La liste du 
Rassemblem
ent national 

(ex-FN) 
soutenue 

par Marine 
Le Pen

L'emploi 81% 81% 91% 92% 90% 80% 88% 79% 87% 90% 91%

Le pouvoir d'achat 80% 84% 94% 89% 81% 68% 76% 69% 86% 93% 94%

Le maintien de la paix en Europe 78% 89% 84% 91% 95% 87% 94% 84% 92% 80% 77%

La lutte contre le terrorisme 77% 53% 72% 69% 79% 64% 88% 82% 93% 91% 93%

Les inégalités sociales 76% 93% 92% 98% 89% 83% 78% 66% 69% 80% 83%

La sécurité des biens et des personnes 76% 49% 75% 72% 78% 66% 82% 76% 92% 92% 92%

L'éducation 73% 85% 85% 92% 87% 81% 79% 74% 75% 76% 79%

Les retraites 73% 80% 89% 82% 79% 60% 65% 64% 80% 86% 90%

L'agriculture 72% 73% 73% 80% 76% 87% 79% 78% 87% 85% 80%

L'immigration 69% 53% 61% 60% 62% 56% 74% 78% 88% 90% 92%

La lutte contre le réchauffement 
climatique

67% 86% 76% 90% 74% 96% 86% 66% 64% 59% 54%

La compétitivité économique de l'Union 
Européenne

60% 50% 54% 68% 79% 62% 92% 82% 84% 59% 55%
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Ne se prononce pas

22%

UNE SOURCE DE CRAINTE

42%

UNE SOURCE D’ESPOIR

36%

A propos de la construction européenne, constitue-t-elle pour vous une source d’espoir ou une source de crainte ?

61% 44%

43%

50%

38%

31%

25%

36%

% Source d’espoir

Dec
18

Avr
16

Mars
14

Fev
13

Dec
11

Nov
10

Mai
10

Oct
03
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A propos de la construction européenne, constitue-t-elle pour vous une source d’espoir ou une source de crainte ?

% Une source d’espoir
Une source… D’ESPOIR DE CRAINTE

AGE

18-34 ans 34% 35%

35-49 ans 33% 45%

50-64 ans 34% 47%

65 ans et plus 45% 40%

ACTIVITE

Cadres 53% 28%

Employés et ouvriers 23% 52%

Retraités 43% 42%

PROXIMITE
POLITIQUE

La France Insoumise 29% 51%

Europe-Ecologie-Les Verts 59% 22%

Parti Socialiste 56% 27%

La République en Marche ! 76% 15%

Les Républicains 46% 38%

Rassemblement National 11% 75%

CLASSE 
SOCIALE 

SUBJECTIVE

Classes aisées 63% 24%

Classes moyennes supérieures 56% 28%

Classes moyennes modestes 36% 44%

Classes populaires 22% 54%

CATEGORIE 
D’AGGLOMERATION

Rurale (<2m. hab.) 32% 47%

Périurbaine (2-20m. hab.) 33% 44%

Villes moyennes (20-100m. hab) 33% 45%

Grandes villes (100m. hab et +) 39% 40%

Agglomération parisienne 46% 34%
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A propos de la construction européenne, constitue-t-elle pour vous une source d’espoir ou une source de crainte ?

Une source 
d'espoir

Une source 
de crainte

Détail par intention de vote 36% 42%

La liste du Parti Communiste conduite par Ian Brossat 40% 45%

La liste de la France Insoumise soutenue par Jean-Luc Mélenchon 28% 52%

La liste de Génération.s soutenue par Benoît Hamon 65% 20%

La liste du Parti socialiste soutenue par Olivier Faure 64% 25%

La liste Europe-Ecologie-les-Verts conduite par Yannick Jadot 66% 16%

La liste La République En Marche et Modem soutenue par Christophe Castaner et François Bayrou 84% 9%

La liste de l'UDI soutenue par Jean-Christophe Lagarde 61% 28%

La liste Les Républicains soutenue par Laurent Wauquiez 53% 33%

La liste Debout la France soutenue par Nicolas Dupont-Aignan 16% 72%

La liste du Rassemblement national (ex-FN) soutenue par Marine Le Pen 13% 72%
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Pas attaché du tout
16%

Peu attaché
29%

Assez attaché
33%

Très attaché
17%

Ne se prononce pas

5%

En ce qui vous concerne, diriez-vous que vous êtes très attaché(e), assez attaché(e), peu attaché(e) ou pas attaché(e) du
tout à l’Union européenne ?

PAS ATTACHÉS

45%

ATTACHÉS

50%

ATTACHÉS
PAS 

ATTACHÉS

AGE

18-34 ans 50% 43%

35-49 ans 44% 52%

50-64 ans 45% 49%

65 ans et plus 63% 35%

ACTIVITE

Cadres 66% 33%

Employés et ouvriers 33% 58%

Retraités 61% 37%

PROXIMITE
POLITIQUE

La France Insoumise 47% 51%

Europe-Ecologie-Les Verts 72% 26%

Parti Socialiste 69% 29%

La République en Marche ! 87% 12%

Les Républicains 63% 36%

Rassemblement National 18% 78%

CLASSE 
SOCIALE 

SUBJECTIVE

Classes aisées 80% 19%

Classes moyennes supérieures 71% 28%

Classes moyennes modestes 51% 45%

Classes populaires 32% 61%

CATEGORIE 
D’AGGLOMERATION

Rurale (<2m. hab.) 42% 52%

Périurbaine (2-20m. hab.) 48% 47%

Villes moyennes (20-100m. hab) 51% 44%

Grandes villes (100m. hab et +) 53% 42%

Agglomération parisienne 59% 37%
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En ce qui vous concerne, diriez-vous que vous êtes très attaché(e), assez attaché(e), peu attaché(e) ou pas attaché(e) du
tout à l’Union européenne ?

% Attachés
% Attaché(e)

% Pas 
attaché(e)

Détail par intention de vote 50% 45%

La liste du Parti Communiste 
conduite par Ian Brossat 70% 28%

La liste de la France Insoumise
soutenue par Jean-Luc Mélenchon

49% 48%

La liste de Génération.s
soutenue par Benoît Hamon 72% 26%

La liste du Parti socialiste 
soutenue par Olivier Faure 80% 20%

La liste Europe-Ecologie-les-Verts 
conduite par Yannick Jadot 79% 20%

La liste La République En Marche et Modem
soutenue par Christophe Castaner et François Bayrou 90% 9%

La liste de l’UDI
soutenue par Jean-Christophe Lagarde 78% 22%

La liste Les Républicains
soutenue par Laurent Wauquiez 71% 28%

La liste Debout la France
soutenue par Nicolas Dupont-Aignan

35% 61%

La liste du Rassemblement national (ex-FN) 
soutenue par Marine Le Pen

21% 75%
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…Que l’Union européenne poursuive son action 
telle qu’elle est menée actuellement 

…Que l’Union européenne adapte l’action qu’elle mène sans 
changement radical

…Que l’Union européenne revoit en profondeur son action

…Que la France sorte de l’Union européenne

6%

20%

51%

14%

9%Ne se prononce pas

• Sympathisants LaREM : 39%
• Cadres : 29%
• Moins de 35 ans : 28%
• Agglomération parisienne : 26% 

• 50 ans et plus : 61%
• Sympathisants LR : 58%
• Hommes : 55%

• Sympathisants RN : 45%
• Ouvriers : 31%
• Communes rurales : 19%
• 50-64 ans : 17%

Et à propos de l’Union européenne, faut-il selon vous plutôt à l’avenir…
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Et à propos de l’Union européenne, faut-il selon vous plutôt à l’avenir…

Que l'Union européenne 
poursuive son action telle 

qu'elle est menée 
actuellement

Que l'Union européenne 
adapte l'action qu'elle 

mène sans changement 
radical

Que l'Union européenne 
revoie en profondeur son 

action
Que la France sorte de 

l'Union européenne

Détail par intention de vote 6% 20% 51% 14%

La liste du Parti Communiste
conduite par Ian Brossat

7% 12% 77% 1%

La liste de la France Insoumise
soutenue par Jean-Luc Mélenchon

7% 19% 59% 11%

La liste de Génération.s
soutenue par Benoît Hamon

5% 23% 65% 1%

La liste du Parti socialiste 
soutenue par Olivier Faure

8% 34% 54% 3%

La liste Europe-Ecologie-les-Verts
conduite par Yannick Jadot

7% 31% 56% 3%

La liste La République En Marche et Modem 
soutenue par Christophe Castaner et François Bayrou 13% 37% 49% -

La liste de l'UDI 
soutenue par Jean-Christophe Lagarde

4% 28% 63% 3%

La liste Les Républicains 
soutenue par Laurent Wauquiez

6% 29% 57% 5%

La liste Debout la France
soutenue par Nicolas Dupont-Aignan

2% 10% 67% 18%

La liste du Rassemblement national (ex-FN)
soutenue par Marine Le Pen

4% 9% 43% 37%


